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Raccolta di problemi di geometra solida sul cilindro. Completi di soluzione guidata.
Collection of problems on the cylinder. With solution.

1. Un cilindro di vetro (ps 2,5 g/cm’) alto 9 cm ha un raggio di base di 5 cm. Calcola il volume e
il suo peso.

2. Un cilindro di alluminio (ps 2,7 g/cm’) alto 5 cm ha un raggio di base di 14 cm. Calcola I’area
totale, il volume e il suo peso.

3. Un cilindro ¢ detto equilatero se 1’altezza ¢ il doppio del raggio del cerchio di base. Calcola
I’area totale e il volume di un cilindro equilatero con il diametro di 10 cm.

4. Un cilindro di gesso (ps 2 g/cm’) alto 20 cm ha un raggio di base di 9 cm. Calcola I’area
totale, il volume e il peso del cilindro.

5. Facendo ruotare un rettangolo di 2 cm per 4 cm prima attorno al lato minore e poi attorno
all’altro lato noto si ottengono due cilindri. Qual ¢ il rapporto delle due aree di base, di quelle
laterali e dei loro volumi?

6. Un cilindro di gesso (ps 2 g/cm’) pesa 23041 g ed & alto 8 cm. Calcola ’area totale del
solido.

7. L’altezza di un cilindro misura 35 mm e I’area di base & di 497w cm?. Calcola I’area della
superficie laterale e totale e il volume del solido.

8. L’altezza di un cilindro misura 8 cm e il suo volume ¢ di 98w cm3. Calcola I’area della
superficie laterale e totale del solido.

9. Un cilindro alto 14 cm ha una superficie laterale di 224w cm?. Calcola il volume del solido.

10. Tl raggio di base di un cilindro misura 8 cm ¢ la sua superficie laterale ¢ di 2407 cm?.
Calcola il volume del solido e il suo peso sapendolo di ferro (ps 7,5).

11. Un cilindro di gesso (ps 2) pesa 640m g ed ¢ alto 5 cm. Calcola la misura della sua
superficie totale.

12. In un rettangolo una dimensione misura 20 cm ed ¢ 1 5/4 dell’altra. Questo rettangolo ¢ fatto
ruotare attorno ad un asse passante per una delle dimensioni maggiori. Determina 1’area totale, il
volume e il peso (ps 2,5 g/cm’) del solido che ne risulta.

13. Un cilindro ¢ detto equilatero se I’altezza ¢ il doppio del raggio del cerchio di base. Calcola
il volume e I’area totale di un cilindro equilatero alto 20 cm.
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Soluzioni

Un cilindro di vetro (ps 2,5 g/em’) alto 9 cm ha un raggio di Dati e relazioni

base di 5 cm. Calcola il volume e il suo peso. Cilindro
h=9cm
r=5cm
ps =25
Richieste

Volume e peso

Ab = nir? = 5% - = 25w cm?

V=Ab-h, = 2575 = 225m cm3 = 706,50 cm3 ,
Peso =V -ps =225n-2,5=5625m g ‘
Peso = 562,5m = 1776,25 g

Dati e relazioni
Cilindro
h=5cm
r=14cm

ps = 2,7

Un cilindro di alluminio (ps 2,7 g/cm’) alto 5 cm ha un raggio
di base di 14 cm. Calcola I’area totale, il volume e il suo peso.

Richieste
Area totale
Volume e peso

2Dpase = 2nr =214 - = 28w cm

Ab = r? = 14? - T = 1961 cm? -
Al = 2ppos, - h = 287+ 5 = 1407 cm?
At =2-Ab+ Al =2-196m + 140

At = 3927 + 140w = 5327 cm?
At = 5321 ~ 1670,48 cm?

V =Ab " hy =196 -5 = 980w cm3
V =980 ~ 3077,2 cm?3
Peso =V -ps =980m - 2,7 = 2646w g ~ 8308,44 g
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Un cilindro ¢ detto equilatero se 1’altezza ¢ il doppio del raggio
del cerchio di base. Calcola I’area totale e il volume di un
cilindro equilatero con il diametro di 10 cm.

_lo_.
—7— cm

Thase =

N

2Ppase = 2nr =2-5-w = 10w cm

Ab = ir? = 5% - 1 = 251 cm?

Al = 2ppase *h = 10w - 10 = 1007 cm?

At =2-Ab+ S, = 2251 + 100 = 150 cm?
V =Ab-hy = 251 10 = 2507 cm?

Dati e relazioni
Cilindro equilatero

d=10cm
Richieste
Area totale
Volume
1
|
I
I h=2r
|
I
A
" - I = .
& _r

Un cilindro di gesso (ps 2 g/cm’) alto 20 cm ha un raggio di
base di 9 cm. Calcola I’area totale, il volume e il peso del
cilindro.

2Dpase = 2nr = 29w =18m cm

Ab =nr? = 9% -7 = 81w cm?

Al = 2ppase * h = 181 - 20 = 360w cm?

At =2-Ab+ Al =2-81m 4+ 3607

At = 1621 + 360w = 5221w cm? =~ 1639,08 cm?
V=5, hy = 81120 = 16201 cm?

V =1620r ~ 5086,8 cm3

Peso =V -ps = 1620 -2 = 3240t g = 10173,6 g

Dati e relazioni
Cilindro
h=20cm
r=9cm

ps =2

Richieste
Area totale
Volume e peso
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Facendo ruotare un rettangolo di 2 cm
per 4 cm prima attorno al lato minore e
poi attorno all’altro lato noto si
ottengono due cilindri. Qual ¢ il
rapporto delle due aree di base, di
quelle laterali e dei loro volumi?

Aby  m-r{  16mcm?®

Ab, m-r}  4mcm?
2p1'h1 27T'T1'h1

Ay, T ) _merychy  4-2mem?
Al,  2p,-h,  2mrychy,  mwery,-h,  2-4mcm?
2 2

Vl_Abl'h1_16T['2Cm3
V, Ab,-h, 4m-4cm3

Dati e relazioni
Cilindro

Peso 2304t g
h=8cm

ps =2

Un cilindro di gesso (ps 2 g/em’) pesa 23047 g ed ¢ alto 8 cm.
Calcola I’area totale del solido.

Richieste
Area totale

P 2304m

ps 2

V 1152«
b=—= = 1441 cm?

A
h 8
’Ab /14471
Thase = - = T=\/144 =12cm

2Dpase = 2nr = 212w = 24w cm

Ab = 2ppase - h = 241 - 8 = 1921 cm?

= 1152w cm?3

At =2-Ab+ Al = 2-144m + 192n = (2881 + 1927‘[)67712
At = 4801 cm? ~ 1507,2 cm?
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Dati e relazioni
Cilindro

h =35 mm
Ab = 491 cm?

L’altezza di un cilindro misura 35 mm e ’area di base € di
491 ¢cm?. Calcola ’area della superficie laterale e totale del
solido e il volume.

Richieste
Area laterale e totale
Volume

Ab 491
Thase = ?: T:V4 =7cm

2Ppase = 2mr = 27w = 14w cm

Al = 2ppyee - h = 147 - 8 = 1127 cm?

At =2-Ab+Al=2-491 4+ 112 = 98w + 11271
At = 210w cm?

V=Ab-h, =497 3,5 = 171,517 cm?

. . ) . < g Dati e relazioni
L’altezza di un cilindro misura 8 cm e 1l suo volume ¢ di

98w cm3. Calcola I’area della superficie laterale e totale del Cilindro
i h =8 mm

solido. ;
V =98t cm
Richieste
Area laterale e totale

V 98
Ab=—=—=12,25ncm

h 8
S ’12,257r
Thase = \/% = T = ./ 12,25 = 3,5 cm

2Ppase = 2nr = 23,51 = 7m cm?

Al = 2ppase - h = 71 - 8 = 56w cm?

At =2-Ab+ Al =2-7m + 56w = 147 + 561 = 701w cm?
At = 70 =~ 219,9 cm?

V =Ab-hy = 12,257 8 = 981 cm3

V =981 =~ 307,72 cm?
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Un cilindro alto 14 cm ha una superficie laterale di 224w cm?. Dati ¢ relazioni

Calcola il volume del solido. Cilindro
h =14 mm
Al = 2241 cm?
Richieste
Volume

5 _Al_224n_32n_16

pbase—h— 14 - 2 = mwcecm
r _ 2Dpase _ lé6m — 8cm
base 2T —27_[

Ab = r? = 8% - = 641w cm?

V =Ab - hy = 64m - 14 = 896w cm3

L . . . . Dati e relazioni
Il raggio di base di un cilindro misura 8 cm e la sua superficie

laterale & di 2407 ¢m?. Calcola il volume del solido e il suo Cilindro
peso sapendolo di ferro (ps 7,5). r=_8cm
’ Al = 2407 cm?
Richieste
Volume

2Dpase = 2nr = 28w =16 cm
Al 240m 60
2pbase lém

Ab = ir? = 8% -1 = 641 cm?

h =15cm

At =2-Aby, + Al = 2 - 641 + 240 = 1281 + 240m
At = 3681 cm? =~ 1152,52 cm?

V =Ab-hy = 641 -8 = 5121 cm3
V =512m = 1740,8 cm?3

Peso =V -ps =512n-7,5=3840m g
Peso = 3840 = 12057,6 g
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Dati e relazioni
Cilindro

ps =2

Peso = 6401 9
h=5cm

Un cilindro di gesso (ps 2) pesa 6407 g ed ¢ alto 5 cm. Calcola
la misura della sua superficie totale.

Richieste
Area totale

P 640m
=—=——=320rcm
ps 2

—=——=064
z T cm
b _

A
h
S ’6411
Thase = ; T=\/@=8cm

2Dpase = 2nr = 28w = 16m cm

Al = 2ppase - h = 161 - 5 = 80w cm?

At =2-Ab+ Al =2-641w + 80 = 1287 + 807
At = 2081 cm?
At = 2081 =~ 653,12 cm?
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Dati e relazioni

In un rettangolo, una dimensione misura 20 cm ed ¢ 1 5/4 Cilind
dell’altra. Questo rettangolo ¢ fatto ruotare attorno ad un asse b 1_1n2 50
passante per una delle dimensioni maggiori. Determina I’area - 5 cm
totale, il volume e il peso (ps 2,5 g/em’) del solido che ne b==h
risulta. 4
r=b
ps =25
Richieste

Area totale
Volume e peso

o

4
—--20=16cm

Teilindro = brettangolo

NU'I|~P

Oc

3

heitinaro = brettangolo

2Ppase = 2nr = 216w = 32w cm
Ab = tr? = 162 - w = 2561 cm?

Al = 2ppase " h = 321 - 20 = 640w cm?

At =2-Ab + Al = 2 - 256w + 640w = 5127 + 6407
At = 11527 cm? =~ 3617,28 cm?

V = Ab - hy = 2567 - 20 = 5207 cm3
V =520 =~ 1768 cm?3

Peso =V -ps = 1768w - 2,5 = 4420w g ~ 13878,8 g
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Un cilindro ¢ detto equilatero se 1’altezza ¢ il doppio del raggio
del cerchio di base. Calcola il volume e 1’area totale di un
cilindro equilatero alto 20 cm.

=

rbase=§=7=10cm

2Ppase = 2nr =210 = 20w cm
Ab = mr? = 10% - w = 1007 cm?

Al = 2ppase - h = 201 - 20 = 4007 cm?
At = 25, + 5, = 2 - 1007 + 4007 = 6007 cm?

V = Ab - hy = 1007 - 20 = 20007 cm3

Dati e relazioni
Cilindro equilatero
h=20cm

Richieste
Area totale
Volume
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